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Заглавие: Изследователи в Швейцария разработиха нов метод за ефективно 

възстановяване на редкоземни елементи от електронни отпадъци 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/lik/918935-izsledovateli-v-shveytsariya-

razrabotiha-nov-metod-za-efektivno-vazstanovyavane- 

 

 
 

Текст: Изследователи от Швейцарския федерален технологичен институт в Цюрих 

разработиха нов метод за ефективно възстановяване на редкоземни елементи 

от електронни отпадъци, предаде Ройтерс.  

 

Откритието допринася за устойчивото рециклиране и намалява зависимостта от 

минното дело, отбелязват учените. 
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Редкоземните елементи играят ключова роля в съвременната електроника - при 

флуоресцентните лампи, магнитите при твърдите дискове и се използват в 

производството на генератори за вятърни паркове, отбелязва Ройтерс. 

 

В момента по-малко от един процент от редкоземните материали се 

рециклират заради огромните енергийни и химически усилия за отделяне на 

елементите в материалите, което е свързано със значителни разходи, отбелязват 

от Швейцарския федерален технологичен институт в Цюрих. 

 

Стипендиантката на висшето училище д-р Мари Перин и нейният ръководител в 

катедрата по химия и приложна биология проф. Виктор Мужел са създали новия 

метод, позволяващ ефективното отделяне на тези елементи с помощта на 

специално разработен разтворител. 

 

"Можем да отделим тези елементи изключително добре, особено един от тях - 

европий, който се намира в флуоресцентни лампи", каза той. 

 

Откритието идва в момент, когато Европейският съюз настоява за по-голямо 

рециклиране на редкоземни метали заради нарастващите опасения за 

околната среда и необходимостта от по-голяма независимост от ресурсите, 

отбелязва Ройтерс. 

 

Това нововъведение има за цел да помогне на ЕС да изпълни задачите си, 

произтичащи от законодателството за критичните суровини, договорено през 

2023 г., съгласно който  се стреми да добива 10%, да преработва 40% и да 

рециклира 25% от нуждите си до 2030 г., каза Перин пред Ройтерс. 

 

Понастоящем пазарът на редкоземни метали е доминиран от Китай, който 

контролира до 70 на сто от световния им добив, показват данни на 

консултантската компания "АликсПартнърс", цитирана от информационната 

агенция. 

 

Следващата цел е технологията да се разгърне в мащаб, като се работи с 

индустриални партньори, така че в крайна сметка те да могат да разполагат със 

собствен капацитет за рециклиране, добави Перин. 
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Заглавие: Община Гоце Делчев представи новия модел за управление на 

битовите отпадъци, изграден върху принципа "плащаш, колкото изхвърляш" 

 

Линк: https://www.focus-news.net/novini/regioni/Obshtina-Goce-Delchev-predstavi-

noviya-model-za-upravlenie-na-bitovite-otpadu-2607533 

 

 
 

Текст: Община Гоце Делчев представи новия модел за управление на битовите 

отпадъци, изграден върху принципа "плащаш, колкото изхвърляш“, който трябва 

да бъде въведен в общината от 2026 г. На пресконференция в залата на 

Общинския съвет кметът Владимир Москов заяви, че общината е сред първите в 
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страната, които работят активно и вече са подготвени за въвеждането на тази 

задължителна европейска практика от следващата година. Новата система 

включва разпространение на умни контейнери с чип, които ще измерват 

количеството смесени битови отпадъци за всяко домакинство. Така гражданите 

ще плащат по-справедлива такса, според това колко изхвърлят, а не както 

досега — на база на данъчната оценка на имота. 

 

"Всички ние трябва да положим усилия, за да изхвърляме по-малко битови 

отпадъци и да рециклираме повече. Това няма как да стане ако всеки един жител 

на общината не е съпричастен на тази кауза, защото това е инвестиция в 

бъдещето. Изключително важно е, че имаме пълната подкрепа на Общинския 

съвет и вярвам, че с общи усилия ще се справим с това предизвикателство", каза 

Владимир Москов, кмет на община Гоце Делчев. 

 

От началото на юли започва поставянето на чипове на 10 000 индивидуални кофи 

за еднофамилни жилища, а многофамилните сгради ще бъдат поетапно 

снабдени с умни контейнери. Умните контейнери са само за смесения битов 

отпадък и всяко домакинство или предприятие ще може да намали таксата си в 

дългосрочен план, като изхвърля рециклируемите отпадъци разделно в цветните 

контейнери. 

 

Според проучване на социологическата агенция Global Metrics, над 72% от 

жителите на общината одобряват принципа "плащаш, колкото изхвърляш“, но 

само 38.4% от гражданите, участвали в проучването, изхвърлят разделно. Повечето 

граждани не знаят, че заплащаме повторно такса, ако не изхвърляме опаковките 

на продуктите в цветните контейнери разделно. За да промени това, общината 

стартира информационна кампания с мотото "Раздели. Изхвърли. Печелиш ти!“, 

която обяснява ползите от разделното събиране, както за бюджета на всяко 

предприятие и домакинство, така и за природата и здравето на всички хора в 

общината. 
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Заглавие: Предлагат сериозен ръст на глобите за незаконно изхвърляне на 

отпадъци в Шумен 

 

Линк: https://www.shum.bg/article/260857/3/ 

 

 
 

Текст: Увеличение на санкциите за изхвърляне на отпадъци на нерегламентирани 

места предвижда ръководството на Община Шумен. 

 

„Предложението, което ще направим, е за драстично увеличение на глобите. 

Новите санкции ще залегнат в Наредба 1 на Общината. Предвиждаме глобите 

да са от 600 до 2000 лв. за физически лица и от 2000 до 5000 лв. за юридически 

лица“, каза заместник-кметът по “Европейски политики, екология и туризъм” 

Даниела Русева на пресконференция днес. 
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В момента по Наредба 1 санкцията за изхвърляне на отпадъци на 

нерегламентирани места за физически лица е между 100 и 1000 лв. 

 

Администрацията смята да постави табели с новите глоби и се надява това да 

има превантивен ефект. Общината ще разчита и за намаляване на 

нерегламентираните сметища на видеонаблюдението, което се изгражда и 

разширява. 

 

От началото на годината досега са съставени 26 акта за нерегламентирано 

изхвърляне на отпадъци. „Обикновено хората сключват споразумения, за да се 

ползват от намалението, което по закон е 80%“, поясни Русева. 

 

На брифинга присъстваха Живка Атанасова, гл. експерт “Екология”, Младен 

Гинев, мл. експерт „Екология и зелени системи“ и управителят на депото за 

неопасни отпадъци край „Дивдядово“ Данаил Милков. 

 

Живка Атанасова посочи, че двойно увеличение на глобите се предвижда и в 

Закона за управление на отпадъците.  Тя призова хората да подават сигнали за 

незаконни сметища, за да могат нарушителите да бъдат глобявани. 

 

Около 60 нерегламентирани сметища са установени от началото на годината 

на територията на община Шумен. Почистени до момента са 18 от сметищата в 

селата, 21 – в града. „Някои от сметищата, които почистваме, след месеци 

отново се образуват. Такива имаме в селата Друмево и Ивански, които след 6 

месеца пак са се образували, постоянно има сметища на Пети километър“, 

посочиха еколозите. 

 

122 служители на ОП „Чистота“ са били ангажирани с почистване само на 

нерегламентираните сметища. „Този човешки ресурс може да се използва за 

други дейности в града и селата и те да имат друг облик“, каза заместник-кметът 

Даниела Русева. 

 

Тя допълни, че за последната година количеството изхвърлен отпадък в общината 

се е увеличило. „През 2024 г. са събрани 993 тона повече отпадъци в сравнение 

с 2023 г. Смесените битови отпадъци са с 466 тона повече, а тези от 

нерегламентирани сметища с 247 тона повече“, посочи Русева. 

 


